

# POKROK ZÁPADA

SEMI-WEEKLY EDITION.

POST OFFICE AT OMAHA, NEB., AS SECOND-CLASS MATTER.

Ročník VI.

OMAHA, NEB., V PÁTEK DNE 20. KVĚTNA 1898.

Dvojtýdenního vydání číslo 71.

## Oregon v bezpečnosti.

### Velká bitva na moři jest očekávána.

### Ztráty Španělů u přístavu Cienfuegos veliké.

### V nejbližších dnech odplují posily Dewey-mu na Manillu.

### Na Kubu chystá se vpád aspoň 50.000 mužů.

#### Oregon v bezpečí.

Tento týden byly válečné zprávy velmi sporé. Odbor námořnictva i odbor válečný přidržovaly se pevně usnesení pojetého předtím, že totiž nebudou předem ohlašovat každé hnutí našeho loďstva a zakázaly společně podmořského lana přijímat nebo dopravovat jakékoliv zprávy o hnutí našeho loďstva než které poslání budou vládně. Kroků toho bylo absolutně zapotřebí, neboť o my zůstávali v temnotě veškerých pohybech loďstva španělského, vláda španělská zprávy o každém našem hnutí mohla tedy dle toho se řídit. Jak minule jsme sdělili, vysláno bylo loďstvo naše, jak ono jemu velí admirál Sampson, tak i letací eskadrona, pod velitelstvím Schleye k jihu, patrně proti loďstvu španělskému, jež nalezla se v moři Karaibském, mezi ostrovy západodínskými (Kubou a Jamaicou) a sev. pobřeží Ameriky. Co jest námyslem, že loďstvo naše, kteréž byly na cestě z jihu. Když by se bylo podařilo Španělům zmařit tyto loďe naše, byli bychom utrpěli tím ztrátou citelnou. Proto tím vítanější jest ujištění, kteréž sdělil veřejnosti sekretář námořnictva Long ve středu, že válečná loď Oregon jest nyní v bezpečí; zdali snad připojí se k loďstvu jemuž velí admirál Sampson aneb zdali snad toto nalezá se mezi Oregonem a španělským loďstvem, o tom odepřel sekretář podati bližšího vysvětlení. Nejspíše jest poslední pravdou, že totiž Oregon nalezá se v místech takových, jež zabezpečují ji proti útoku loď španělských, že totiž tyto jsou buď tak daleko, že Oregonu dostihnouti nemohou dříve nežli týž připojí se k loďstvu Sampsonovu, aneb toto je v cestě.

Oregon opustila San Francisco šest týdnů před tím, nežli válka prohlášena byla a ač nebyl znám cíl její plavby, hádalo se ovšem a to právem, že jest na cestě kol mysu Horn, kol jižní Ameriky, k našemu pobřeží atlantickému. V Gallo zastavila se Oregon, aby přijala dalších rozkazů a tu pak již bylo jisto, že ubírá se kol mysu Horn, konajíc cestu 13,000 mil dlouhou. Posledně došlo od ní zprávy z brazilského přístavu Bahia a jelikož již před tím bylo známo, že loďstvo španělské vyplulo od ostrovů Capverdských za úmyslem cílem, panovat obavy o osudu Oregonu, neboť, ač jest o naše druhá největší a nejlépe vyzbrojená loď, kteráž by doista dovedla připravit horkou lázeň loďm španělským, přece jen byly obavy, že by veliké přesile podlehnutí mohla.

Nyní, když víme, že jest Oregon a s ní nepochybně i Nicheroy a Marrietta v bezpečí, což pouze znamenati může, že jest v blízkosti loďstva admirála Sampsona, aneb již při něm, můžeme hleděti vstříci již v nejbližších dnech zprávu o velké bitvě námořské, největší to bitvě, jaká v novějších dobách svedena byla, neboť zde mluví se bezpečností za to, že admirál Sampson nebude nyní meškati, nýbrž vyhledá loďstvo španělské a podstoupí s ním boj.

Náš výpomocný křižák Harvard, (dříve parník St. Paul), byl v nebezpečí zničení španělskou torpédovou lodí Terror. Harvard totiž byl porouchán a musil utéci se do přístavu San Pierre na francouzském ostrově Martinique za účelem opravy. Na též ostrově však v blízkém přístavu Port de France z podobné příčiny meškali někteří torpédových lodí Terror a dle všeho čekal na křižáka našeho k pomoci Harvardu zaslán byl křižák Montgomery a křižák Yale.

Dle nejposledně došlých dnešních zpráv z Madridu, přišlo loďstvo španělské, nalezající se v moři Karaibském, v kubánském přístavu Santiago de Cuba, kdež prý nalezlo dvě americké válečné loďe, jež prý odpluly s všemožnou rychlostí. Královna regentka prý telegrafovala gratulaci admirálu Cerverovi. — To snad k tomu, že ty dvě americké loďe nezaly veškeré jeho loďstvo. — Ve Washingtoně lanem sv. Petru, že v nemocnici. Rádně se vojínů španělských se podílelo v boji tom a soustředili palbu na čtyři čluny, jež byly vypraveny ku zmaření lana telegrafického z dělových loď našich Nashville a Marblehead, jak jsme minule sdělili. Vojko španělské bylo na úžinách po obou stranách zálivu Cienfuegoského a všechny naše tři loďe, Marblehead, Nashville a Windom chrly mezi ně smrt a zkázu. Marblehead vypálila proti nepříteli 400 pětipalcových a 300 šestipalcových granátů. Z Nashville vypáleno bylo 500 čtyřpalcových strel a 300 z podružných baterií. Při tom udržována ostrá palba z ručnic. Dvě z baterií nepřátelských umlčeny byly v 10 minutách. Maják byl úplně se zemí srovnán. Marblehead páčila na z blízkosti 800 yardů, pokud strelba Španělů na dobro neustála.

Protiv Kubě. Ač nezdařená výprava, kteráž měla dodat zbraně a zásoby Kubancům, jakož i útoky na Cienfuegos a Cabanas nespůsobily nám žádných podstatných škod, přece jen přispěly k poznání, že dobytí Kubu nebude tak malichernou věcí. Poskytly totiž důkaz, že Španělové jsou silnějšími než se za to mělo, že mají obsazena všechna místa, jež byly v nebezpečí útoku a hodlají houževnatě je hájiti. Počet španělského vojska na celé Kubě odhaduje se na 130,000 až 140,000, z čehož polovice aneb více jest v Havaně. Tato armáda jest dle možnosti dobře opevněna. Na celé míle opevnění a zákopů obemykají Havanu a menší přístavy hájeny jsou zákopy a bateriemi. Ve zřizování nových opevnění a zákopů se stále pokračuje. Mimo opevněných míst udržují se v příležitých místech zálouhy, kteréž v krátkosti mohou býti dopraveny ku pomoci, kde by jich bylo zapotřebí, když by větší útok podnikán byl. Z toho všeho jdo na jevo, že jsou veice na omylu ti, kdož si myslí, že by byla nějaká naděje na zdar, kdybychom pouze hrstku vojáků našich na Kubu vyslali. Nesmíme přehlížet, že když pošleme tam vojsko naše, posíláme je do země nepřátelské a posádka domácí jest v tom případě proti nám v veliké výhodě.

zapasiti snad ještě s povstalci. Z Hong Kongu se sděluje, že Aquinaldo a 17 jiných vůdců povstaleckých na Filipínách odjelo dne 17ho t. m. na Manillu, aby připravili povstalce k útoku na město. Očekává prý se, že následkem sevření města a panujících v něm bíd, bude muset brzy kapitulovat.

Parník Esmeralda přivezl z Manilly do Hong Kongu 400 uprchlíků, většinou Číňanů a zároveň i zprávu, že prý křižák Boston a dělová lodice Concord odjely do Hoya, kteréžto město prý hodlají dobýt a zároveň zmocnit se též ukofistěné Španěly americké loď Saranac, naložené uhlím. Generální guvernér Augusti snaží prý se usmířiti rebely a oprávnil zřetelně sněmu domorodců. Arcibiskup manillský v pastýřském listu vydaném dne 8ho t. m. praví: "Křesťané, hajte svou víru proti kacířům, kteří staví nepřekročitelnou hráz duším nesmrtným, zotročují lid, ničí křesťe na hřbitovech, zakazují kněžím vykonávat svátost křesťu, manželství, obřadů pohřebních i poskytování duševní útěchy a odpuštění hříchů."

Dle zpráv ze Španělska, chystají prý Španělové loďstvo své, jež mají shromážděno v Cadizu, k posile do Manilly. To bude nepochybně pravda tak, jako bylo před 2 týdny, že loďstvo z Kapverd, kteréž je nyní v moři karaibském, je v Cadizu. Možná by to bylo jen tehdy, když by v nastávající bitvě námořské v moři karaibském zvíťazili. Jinak budou mít svého loďstva, nyní v Cadizu se nalezajícího, moc a moc zapotřebí na této straně.

#### Velké ztráty Španělů.

Zprávy podrobnější o boji, který sveden byl u Cienfuegos, při maření telegrafického spojení podmořským lanem sv. Petru, že v nemocnici. Rádně se vojínů španělských se podílelo v boji tom a soustředili palbu na čtyři čluny, jež byly vypraveny ku zmaření lana telegrafického z dělových loď našich Nashville a Marblehead, jak jsme minule sdělili. Vojko španělské bylo na úžinách po obou stranách zálivu Cienfuegoského a všechny naše tři loďe, Marblehead, Nashville a Windom chrly mezi ně smrt a zkázu. Marblehead vypálila proti nepříteli 400 pětipalcových a 300 šestipalcových granátů. Z Nashville vypáleno bylo 500 čtyřpalcových strel a 300 z podružných baterií. Při tom udržována ostrá palba z ručnic. Dvě z baterií nepřátelských umlčeny byly v 10 minutách. Maják byl úplně se zemí srovnán. Marblehead páčila na z blízkosti 800 yardů, pokud strelba Španělů na dobro neustála.

#### Protiv Kubě.

Ač nezdařená výprava, kteráž měla dodat zbraně a zásoby Kubancům, jakož i útoky na Cienfuegos a Cabanas nespůsobily nám žádných podstatných škod, přece jen přispěly k poznání, že dobytí Kubu nebude tak malichernou věcí. Poskytly totiž důkaz, že Španělové jsou silnějšími než se za to mělo, že mají obsazena všechna místa, jež byly v nebezpečí útoku a hodlají houževnatě je hájiti. Počet španělského vojska na celé Kubě odhaduje se na 130,000 až 140,000, z čehož polovice aneb více jest v Havaně. Tato armáda jest dle možnosti dobře opevněna. Na celé míle opevnění a zákopů obemykají Havanu a menší přístavy hájeny jsou zákopy a bateriemi. Ve zřizování nových opevnění a zákopů se stále pokračuje. Mimo opevněných míst udržují se v příležitých místech zálouhy, kteréž v krátkosti mohou býti dopraveny ku pomoci, kde by jich bylo zapotřebí, když by větší útok podnikán byl. Z toho všeho jdo na jevo, že jsou veice na omylu ti, kdož si myslí, že by byla nějaká naděje na zdar, kdybychom pouze hrstku vojáků našich na Kubu vyslali. Nesmíme přehlížet, že když pošleme tam vojsko naše, posíláme je do země nepřátelské a posádka domácí jest v tom případě proti nám v veliké výhodě.

#### Armáda dobrovolníků.

Z oněch 125,000 mužů povoláních do zbraně prezidentem, bylo do polovice tohoto týdne 92,580 vřaděno již do armády. Z těch skoro 20,000 nalezalo se již ve středu v hlavním táboře u Chicamauga parku a mnohé pluky a setniny byly na cestě, tak že do konce tohoto týdne bude již skoro polovice dobrovolnictva na místě. Do polovice týdne bylo 18 států, kteréž postavily plny od nich požadovaný počet dobrovolnictva a sice: California, Georgia, Idaho, Indiana, Kansas, Maine, Maryland, Minnesota, Massachusetts, New Hampshire, Oregon, Vermont, Washington, West Virginia, Wisconsin a Wyoming.

Dobrovolníci z Nebrasky doplnění byli taktéž v posledních dnech. Prvý pluk, kterýž určen jest pro Filipíny, odjel na západ v pondělí. Pluk sestává z následovných setnin:

Setnina A z York  
" B z Fulerton  
" C z Beatrice  
" D z Lincoln  
" E z David City  
" F z Madison  
" G z Geneva  
" H z Nelson  
" I z Bennett  
" K z Columbus  
" L z Omaha  
" N z Broken Bow.

Druhý pluk vypraven byl ve čtvrtek do Chicamauga Park, Ga., Rozkaz k tomu cíli došel ve středu odp. Dobrovolníci uvítali rozkaz tento s potěšením, neboť je již táboření v Lincoln omrzelo. Pluk druhý sestává ze setnin:

Setnina A z Kearney  
" B z Ord  
" C z Nebraska City  
" D z Fairbury  
" E z North Platte  
" F z Lincoln  
" G z Omaha  
" H z Chadron  
" I z Tecumseh  
" K ze Schuyler  
" L z Norfolk  
" M z Grand Island.

Ku dvěma nynějším nebraským plukům jež vypraveny byly, chystá se nyní třetí a sice pod včelcovstvím p. Bryana, kterýž v úterý oprávněn byl guvernérem ku sestavení nového pluku, jež bude znám co 3. pluk Nebrasky a jemuž v čele bude stát p. Bryan co plukovník. Sděluje se, že pan Bryan bude nejen při výběru důstojnictva, nýbrž i při výběru mužstva opatrným, tak aby celý pluk sestával z mužstva souhlasícího s ním v náhledech stříbrašských.

#### Pál loď se potopilo.

Žádný zert. Pál celního cutteru Gresham jest na dně řeky sv. Vavřince hloubce 25 st. Farník An dopravní lodice, na kteréž naložena byla přední polovice cutteru, čekala minulou středu na vládní parník náhle se a převážila a cutter spadnul do vody.

#### NOVÉ ZPRÁVY DOMÁCI.

##### POLITICKÉ.

##### Z kongresu.

V serátu pokračováno v úterý v projednávání předlohy o dani válečné a hlavním řečníkem byl sen. Jones z Arkansas, kterýž stanovisko demokratických členů výboru finančního objasňoval. Dovozaoval při tom, že daň válečná uvalena býti by měla na majetek a ne na spotřebu a že strana republikánská i v tomto případě jedná tak, jak doposud vždy při ukládání daní činila, že totiž opětně břemeno ono na bedra spotřebovatelů uvaliti chce. Též protivil se tomu, aby daní válečnou postarano bylo o více jak \$150,000,000, neboť, když se prý ukázalo, že více zapotřebí jest, tu prý snadno kongresem ve směru tom další kroky učiněny býti mohou. Ve čtvrtek pokračováno bylo v projednávání předlohy o dani válečné a jednání rychle pokračovalo, tak že při odročení schůze plně tři čtvrtiny předlohy projednány již byly.

V sněmovně poslanců v úterý bylo zasedání pouze jen krátkým a z toho, co vykonáno, zaznamenati sluší pouze jen přijetí předlohy, kterouž doba pracovní na veškerých pracích vládních na 8 h. denně obmezována jest a přijetí předlohy, kterouž jmenována býti má neustranná komise, kteráž by uvažovala o tom, jaké předlohy v zájmu třídy dělnické kongresem přijaty býti by měly. Ve čtvrtek téměř ničeho nevykonáno a zasedání na pondělí odročeno, čímž projednávání resolučí, Hawaii se týčících, na příští týden odloženo.

##### Zase se spojí.

V Emporia, Kan., odbývána v úterý populistická konvence 4. kongresního distriktu a výsledkem jednání bylo schválení M. S. Martina, kterýž pro týž úřad konvencí demokratickou navržen byl. Pro

nominaci populistickou navrhován původně John Madden, jeden z vůdců populistů kansaských, leč týž též se vzdal a sice učinil tak v zájmu postavení společného listku při příštích volbách státních. Demokraté byli totiž volnými při volbách státních opětně s populisty spojiti se pod ton jedinou podmínkou, když jim aspoň jedno místo v kongresu ponecháno bude.

#### KRONIKA UDALOSTÍ.

##### Dynamitový atentát

učiněn byl v úterý v Pueblo, Colorado na E. C. McClintocka, jednatele Santa Fé dráhy. Týž obdržel totiž poštu malý balíček, dřevoeno to bedničku a v okamžiku, když ji otevřel, udal se výbuch jím v obličej a na rukou značně popálen. Prohlédnutím bedničky zjištěno, že výbuch způsoben byl zápalnou a že roubík dynamitu, ku kterémuž tato připojena byla, na štěstí nevybuchl. Před několika týdny bylo po McClintockovi na ulici střeleno a týž domysliti se nemůže, kdo že by tajemným nepřitelem jeho byl.

##### Den zhouby a zkázy.

Minulá středa byla dnem zhouby a zkázy na mnoha místech. Vznikly totiž na mnoha místech vichřice a cyklony, jež nesmírných spoust a ztrát způsobily, nejen na majetku, nýbrž i na životech. Nejzoubejnější z nich byl cyklon, kterýž zasáhl okresy Jackson a Clinton v Iowě. Týž vznikl tak dalece jak známo, o 3:20 blíže Stanwood a bral se odtud směrem severovýchodním, přes okres Clinton a pak přes okres Jackson. Zdána města neležela v dráze cyklonu a tak zhouba a pustošení obmezeny byly na farmy. Štřka dráhových cyklonů, by se pouze 40 až Quigley 2, u Riggs Station 5; u Delmar June 7. Velké škody, způsobeny vichřicí v okolí Lost Nation, Oxford Junction, Elk River, Quigley, Riggs, Brown, a severně od Wheatland a Maquokety. Celkem ztratilo 19 lidí životy, množství lidí zraněna některé z nich smrti to ještě zaplatí a škody na majetku za nemělo než půl milionu způsobeno. — Jiný cyklon vznikl v Ringgold Co. v Iowě a rozmetl budovy J. A. Milera, pararav jej i dceru. Pak jak se zdá vznesl se do výše a nespůsobil škody až zase u Maloy, kdež jeden dům rozmetl a jednu ženštinu zranil. Mezi Savanna a Thompson přestoupil cyklon do Illinois a tu zle postihl okres Ogle, okolí Stillman Valley. Cyklon přihnál se od jihozápadu a dráha jeho byla 300 až 400 st. šířky. Na sta farem bylo rozmeteno a mnoho škody na majetku a dobytku způsobeno. Bohužel i ztráty na životech jsou velké. V městečku Stillman Valley bylo 15 domů pobořeno, mezi nimiž jsou 2 kostely a nádraží. Též v Adelaine jsou škody velké. Ve Stillman Valley byly usmrceny 4 osoby, v Byron 1, v Adelaine 2, ve Foreston 3 dívky, v Paw Paw, jedna paní, v Lanark rozmeten chudobinec a 3 lidé v jeho troskách zahynuli. Jiný cyklon v Illinois vznikl asi 6 mil od Amboy a sice před večerem. Bral se směrem východním asi 25 mil, zničil vše, co v cestě mu stálo, ač nevíme, že by v tom okolí byl někdo zahynul. Také v středním Wisconsinu byl hrozný cyklon a sice řádil v okr. Clark, Marathan a Langlade, v nichž ve všech jsou české osady. Nejvíce utrpělo Antigo, kde 3 lidé zabiti, 7 jiných značně a množství lehčejji raněno. V Elmhurst je 10 mrtvých v táboře dřevařském, v Zeigler 5letá rodina zahynula. Také přes záp. Wisconsin, Pierce a Idaho okresy hnala se divá vichřice z Brantwood do Pennington, vzdálenost to asi 40 mil. V poslednějším místě 2 lidé zabiti a 8 raněno, nádražní dům pro parostroje a mnoho domů pobořeno. V Harshaw je 8 zabitých.

##### Předplácejte na Knihovnu Americkou, pouze \$1.00 na rok.